
 

Rep. N.33 

COMUNE DI LOANO 

Provincia di Savona 

ATTO COSTITUTIVO DI UNIONE TERRITORIALE TRA I COMUNI DI 

BALESTRINO, BOISSANO, BORGHETTO SANTO SPIRITO, BOR-

GIO VEREZZI, GIUSTENICE, LOANO, MAGLIOLO, PIETRA LIGURE, 

TOIRANO  E TOVO SAN GIACOMO 

REPUBBLICA ITALIANA 

L'anno duemilaquattordici  il giorno di quattro del mese di Dicembre , 

nella residenza municipale del Comune di Loano, avanti a me dott. Lu-

igi Guerrera, Segretario Generale del Comune di Loano, Ufficiale Ro-

gante sono presenti;  

Il Comune di Balestrino, con sede in Via A. Panizzi 28, (Partita IVA 

00338410095) in persona del proprio legale rappresentante, sig.ra 

Gabriella Ismarro, nata a Loano, il 27 Luglio 1969, la quale mi dichiara 

di intervenire ed agire nel presente atto non in proprio bensì per conto 

e nell’interesse del Comune di Balestrino, nella sua qualità di sindaco 

pro tempore, ivi domiciliato per la sua carica, con i poteri a senso di 

statuto, autorizzato alla stipula del presente atto in forza della delibe-

razione del Consiglio Comunale n. 17 del 01/12/2014, che sì come e-

sibito , io Segretario verifico pur senza allegarlo ; 

il Comune di Boissano, con sede in Piazza Govi 1, (Partita IVA/Codice 

Fiscale 00416850097-81001410091 ) in persona del proprio legale 

rappresentante sig.ra Rita Olivari, nata a Genova, il 02 Aprile1967, la 

quale mi dichiara di intervenire ed agire nel presente atto non in pro-



 

prio bensì per conto e nell’interesse del Comune di Boissano, nella 

sua qualità di sindaco pro tempore, ivi domiciliato per la sua carica, 

con i poteri a senso di statuto, autorizzato alla stipula del presente atto 

in forza della deliberazione del Consiglio Comunale n. 26 del 

27/11/2014, che sì come esibito, io Segretario vero pur senza allegar-

lo; il Comune di Borghetto Santo Spirito, con sede in Piazza Italia 1, 

(Partita IVA 00229160098) in persona del proprio legale rappresentan-

te sig. Giovanni Gandolfo, nato a Albenga, il 13 Gennaio 1945, il quale 

mi dichiara di intervenire ed agire nel presente atto non in proprio ben-

sì per conto e nell’interesse del Comune di Borghetto Santo Spirito, 

nella sua qualità di sindaco pro tempore, ivi domiciliato per la sua cari-

ca, con i poteri a senso di statuto, autorizzato alla stipula del presente 

atto in forza della deliberazione del Consiglio Comunale n. 71 del 

28/11/2014, che sì come esibito, io Segretario verifico pur senza alle-

garlo;  

 Il Comune di Borgio Verezzi, con sede in Via Municipio 17, (Partita 

IVA 00227410099) in persona del proprio rappresentante legale, sig. 

Renato DACQUINO, nato a Terzo (AL), il 28 Aprile 1950 , il quale mi 

dichiara di intervenire ed agire nel presente atto non in proprio bensì 

per conto e nell’interesse del Comune di Borgio Verezzi, nella sua 

qualità di sindaco pro tempore, ivi domiciliato per la sua carica, con i 

poteri a senso di statuto, autorizzato alla stipula del presente atto in 

forza della deliberazione del Consiglio Comunale n._48 del 

26/11/2014, che si come esibito, io Segretario verifico pur senza aller-

garlo; 



 

 il Comune di Giustenice, con sede in Piazza Vittorio Veneto 8, (Partita 

IVA 00336100094) in persona del proprio legale rappresentante, sig. 

Mauro Boetto, nato a Albenga il 03 Novembre 1963, il quale mi dichia-

ra di intervenire ed agire nel presente atto non in proprio bensì per 

conto e nell’interesse del Comune di Giustenice, nella sua qualità di 

sindaco pro tempore, ivi domiciliato per la sua carica, con i poteri a 

senso di statuto, autorizzato alla stipula del presente atto in forza della 

deliberazione del Consiglio Comunale n.58 del 27/11/2014, che si co-

me esibito, io Segretario verifico pur senza allergarlo; 

il Comune di Loano, con sede in Piazza Italia 2, (Parita IVA 

00308950096) in persona del proprio legale rappresentante, sig. Luigi 

Pignocca, nato a Loano,  il 10 Luglio 1965, il quale mi dichiara di inter-

venire ed agire nel presente atto non in proprio bensì per conto e 

nell’interesse del Comune di Loano, nella sua qualità di sindaco pro 

tempore, ivi domiciliato per la sua carica, con i poteri a senso di statu-

to, autorizzato alla stipula del presente atto in forza della deliberazione 

del Consiglio Comunale n. 36 del 28/11/2014,che si come esibito, io 

Segretario verifico pur senza allergarlo; 

il Comune di Magliolo, con sede in Piazza Plebiscito 26, (Partita IVA 

00342700093 ) in persona del proprio legale rappresentante, sig. Vale-

rio Delmonte, nato a Loano, il 03 Marzo 1974, il quale mi dichiara di in-

tervenire ed agire nel presente atto non in proprio bensì per conto e 

nell’interesse del Comune di Magliolo, nella sua qualità di vice-sindaco 

pro tempore, ivi domiciliato per la sua carica, con i poteri a senso di 

statuto, autorizzato alla stipula del presente atto in forza della delibe-



 

razione del Consiglio Comunale n. 32 del 27/11/2014,che si come esi-

bito, io Segretario verifico pur senza allergarlo; 

Il Comune di Pietra Ligure, con sede in Piazza Martiri Libertà 30, (Par-

tita IVA 00332440098) in persona del proprio legale rappresentante, 

sig.  Avio Valeriani, nato a Sefro, il 21 Settembre 1949, il quale mi di-

chiara di intervenire ed agire nel presente atto non in proprio bensì per 

conto e nell’interesse del Comune di Pietra Ligure, nella sua qualità di 

sindaco pro tempore, ivi domiciliato per la sua carica, con i poteri a 

senso di statuto, autorizzato alla stipula del presente atto in forza della 

deliberazione del Consiglio Comunale n.73 del 27/11/2014,che si co-

me esibito, io Segretario verifico pur senza allegarlo; 

Il Comune di Toirano, con sede in Via Braida, 35, (Partita IVA 

00165480096) in persona del proprio legale rappresentante, sig.ra 

Gianfranca Lionetti, nata a Napoli, il 15 Novembre 1951, la quale mi 

dichiara di intervenire ed agire nel presente atto non in proprio bensì 

per conto e nell’interesse del Comune di Toirano, nella sua qualità di 

sindaco pro tempore, ivi domiciliato per la sua carica, con i poteri a 

senso di statuto, autorizzato alla stipula del presente atto in forza della 

deliberazione del Consiglio Comunale n. 63 del 26/11/2014, che si 

come esibito, io Segretario verifico pur senza allergarlo; 

il Comune di Tovo San Giacomo, con sede in Piazza Umberto I 1, 

(Partita IVA 00338460090 ), in persona del proprio legale  rappresen-

tante, sig. Alessandro Oddo, nato a Loano, il 10 Settembre 1971, il 

quale mi dichiara di intervenire ed agire nel presente atto non in pro-

prio bensì per conto e nell’interesse del Comune di Tovo San Giaco-



 

mo, nella sua qualità di sindaco pro tempore, ivi domiciliato per la sua 

carica, con i poteri a senso di statuto, autorizzato alla stipula del pre-

sente atto in forza della deliberazione  del Consiglio Comunale n. 34 

del 28/11/2014, che si come esibito, io Segretario verifico pur senza 

allergarlo. 

Detti comparenti della cui identità personale, veste e poteri, io Segreta-

rio Comunale Ufficiale Rogante, sono certo, rinunciando tra loro 

d’accordo e con il mio consenso all’assistenza dei testimoni, mi pre-

mettono che  con  il presente atto convengono di costituire tra i 10 

(dieci)   predetti Comuni l' Unione dei Comuni “Riviera delle Palme e 

degli Ulivi” ente locale autonomo, con sede legale in Loano che, ai 

sensi e per gli effetti dell'art. 32 D.LGS 267/2000, ha personalità giuri-

dica di diritto pubblico, fa parte del sistema italiano delle autonomie lo-

cali, ed ha lo scopo di esercitare una pluralità di funzioni proprie dei 

Comuni che la compongono, indicate nell'apposito Statuto. 

Tutto ciò premesso, da ritenersi quale parte integrante del presente at-

to, tra i comparenti si conviene e si stipula quanto segue: 

ARTICOLO 1 – ISTITUZIONE DELL'UNIONE 

1. Il Comune di Balestrino, il Comune di Boissano, il Comune di Bor-

ghetto Santo Spirito, il Comune di Borgio Verezzi, il Comune di  Giu-

stenice, il Comune di Loano, il Comune di Magliolo, il Comune di Pie-

tra Ligure, il Comune di Toirano e il Comune di Tovo San Giacomo, 

come sopra rappresentati dichiarano di costituire, come qui costitui-

scono, ai sensi e per gli effetti dell’art.32 del D.  Lgs. 267/2000 la se-

guente Unione dei Comuni denominandola Unione dei Comuni  “Rivie-



 

ra delle Palme e degli Ulivi”. 

L'Unione ha sede legale nel Comune di Loano, in Piazza Italia, 2. 

Le adunanze degli organi collegiali si tengono, di norma, presso il Co-

mune di Loano sede dell'Unione. 

I suoi organi ed uffici possono rispettivamente riunirsi e situarsi in sedi 

diverse, ma ricomprese nell'ambito del territorio dell'Unione. 

Il territorio dell'Unione coincide con quello dei Comuni che la costitui-

scono. 

Negli  atti e nel sigillo, l'Unione si identifica con il nome  “Riviera delle 

Palme e degli Ulivi”  e con lo stemma che sarà  deliberato dal Consi-

glio dell'Ente. 

Nelle cerimonie e nelle pubbliche ricorrenze è esibito il gonfalone che 

sarà deliberato dal Consiglio dell'Ente. 

I servizi, le funzioni, le attività, l'organizzazione, il funzionamento, le fi-

nanze dell'Unione ed i rapporti tra Unione e i Comuni che ne fanno 

parte sono disciplinati dallo Statuto dell'Unione che è stato approvato 

dai Consigli Comunali sopra menzionati con le maggioranze previste 

dalla legge. Detto statuto, debitamente sottoscritto dai comparenti e da 

me Ufficiale  Rogante, si allega al presente atto, come parte integrante 

e sostanziale sotto la lettera “A" 

ARTICOLO 2 – FINALITA’ DELL’UNIONE 

E’ compito dell’Unione esercitare congiuntamente una pluralità di fun-

zioni e servizi di competenza dei Comuni che la costituiscono al fine di 

gestire con efficienza ed efficacia l’intero territorio, ai sensi e dagli ef-

fetti dello Statuto allegato. 



 

L’Unione dei Comuni persegue l’autogoverno e promuove lo sviluppo 

delle Comunità che la costituiscono oltre alle finalità di all'art. 2 dello 

Statuto. 

ARTICOLO 3 – FUNZIONI E SERVIZI 

I Comuni possono attribuire all’Unione l'esercizio di ogni funzione tec-

nica e amministrativa propria o ad essi delegata, nonché la gestione, 

diretta o indiretta, di servizi pubblici locali. 

L'Unione può anche, sentiti i Consigli Comunali dei Comuni che ne 

fanno parte, istituire e gestire servizi ex novo. 

L'Unione può esercitare funzioni, servizi o specifici compiti affidati da 

altri Enti tramite convenzione. 

Quanto sopra con le modalità stabilite dallo Statuto.  

ARTICOLO 4 – ADESIONI DI NUOVI ENTI 

All'Unione possono aderire nuovi Comuni. L'adesione all'Unione av-

viene con le modalità stabilite dallo Statuto. 

ARTICOLO 5 – RECESSO 

Ogni Comune partecipante all'Unione può recedervi con le modalità e 

con gli effetti stabiliti dallo Statuto. 

ARTICOLO 6 – DECORRENZA  

Le parti si danno atto che l'Unione decorre dalla data di sottoscrizione 

del presente atto. L'Unione è costituita a tempo indeterminato. 

 ARTICOLO 7 – MODIFICHE 

I Comuni aderenti possono modificare il presente atto costitutivo con le 

modalità fissate per l'adozione e la modifica dello Statuto del Comune, 

nell'ambito dei principi stabiliti dalla legge ed in particolare dall'art. 6 



 

del  d.lgs n. 267/2000 e s.m.i. 

ARTICOLO 8 – ORGANI DELL'UNIONE 

Sono organi dell'Unione, la cui composizione e funzionamento sono 

definiti e disciplinati nell'allegato Statuto, Il Consiglio, la Giunta e Il 

Presidente. 

ARTICOLO 9 –  CONOSCENZA ATTI 

Espressamente e concordemente, le parti  contraenti dispensano me 

Ufficiale rogante dalla lettura degli allegati tutti dichiarando di averne 

esatta conoscenza. 

ARTICOLO 10  –  SPESE 

Le spese del presente atto, inerenti e conseguenti, sono a carico della 

costituenda Unione dei Comuni “Riviera delle Palme e degli Ulivi”. ___ 

ARTICOLO  11 –  NORMA DI RINVIO  

Per quanto non contemplato nel presente atto si rinvia alle disposizioni 

di legge vigenti in materia di Enti Locali ed in particolare all'art. 32 del 

d. lgs n.267/2000 e s.m.i. Unione dei Comuni nonché a  quanto speci-

ficatamente previsto dai n. 39  (trentanove) articoli dello Statuto dell'U-

nione  più volte richiamato. 

Questo atto redatto in forma digitale da persona di mia fiducia, e stipu-

lato in modalità elettronica mediante l'utilizzo ed il controllo personale 

degli strumenti informatici, ho letto integralmente alle parti  che lo ap-

provano e meco sottoscrivono in mia presenza con rispettiva firma di-

gitale ai sensi dell'art. 52 bis della Legge 16 febbraio  2013 n. 89, di 

seguito verificata a mia cura, ai sensi dell'art. 10 del D.P.C.M. 30 mar-

zo 2009. A tal scopo attesto altresì la validità dei certificati di firma uti-



 

lizzati dalle Parti. 

Occupa otto pagine digitali e sin qui della  nona     pagina. 

All'originale firmati con firma digitale 

Il presente atto è sottoposto a registrazione telematica ai sensi del 

provvedimento interdirigenziale n. 154951/2009 che ha disposto l'e-

stensione delle procedure telematiche di cui all'art. 3 bis del decreto 

legislativo 18 dicembre 1997, n. 463, ad altri pubblici ufficiali, con il pa-

gamento dell'imposta di bollo stabilita dal D.M. 22 febbraio 2007.  

Comune di Balestrino Gabriella Ismarro: Codice fiscale:  

SMRGRL69L67E632F      -  Certificatore firma digitale:   Arruba pec 

Spa  . - Validità firma digitale: dal 08/05/2014  al   07/05/2017             - 

Firma digitale n.: 78AE7B45518301A1D3B7ED2C2E2FF23B; 

Comune di Boissano Rita Olivari: Codice fiscale:  

LVRRTI67D42D969F      -  Certificatore firma digitale:  Infocert     . - 

Validità firma digitale: dal 28/07/2014   al   28/07/2017             - Firma 

digitale n.: 7420084800021660; 

Comune di Borghetto S.S.     Giovanni Gandolfo:  Codice fiscale: 

GNDGNN45A13A145K        -  Certificatore firma digitale:   Aruba pec 

Spa   - Validità firma digitale: dal 08/03/2013  al 07/03/2015 -               - 

Firma digitale n.: 310A4F9A44DB96981C743C623F04F1A0; 

Comune di Borgio Verezzi    Renato Dacquino:Codice fiscale:  

DCQRNT50D28L143E      -  Certificatore firma digitale:   Aruba pec 

Spa    . - Validità firma digitale: dal  02/10/2013          al  01/10/2016              

- Firma digitale n.: 40AFA173DD90B99A5093F6BAC695CFDF; 

Comune di    Giustenice  Mauro  Boetto:  Codice fiscale:  



 

BTTMRA63S03A145D      -  Certificatore firma digitale: Infocert      . - 

Validità firma digitale: dal  10/06/2014          al   09/06/2017             - 

Firma digitale n.: 4358924; 

Comune di Loano Luigi Pignocca: Codice fiscale:    

PGNLGU65L10E632Y    -  Certificatore firma digitale:   Infocert Spa - 

Validità firma digitale: dal    07/05/2012 al 07/06/20 - Firma digitale n.: 

2C9AD0; 

Comune di Magliolo  Valerio Delmonte: Codice fisca-

le:DLMVLR74C03E632I        -  Certificatore firma digitale:  Aruba pec 

Spa    . - Validità firma digitale: dal  04/12/2014          al    03/12/2017            

- Firma digitale n.: 39IBA88D53359EIE7D240973CCC1D8BDE; 

Comune di Pietra Ligure Avio Valeriani: Codice fiscale: 

VLRVAI49P21I5694       -  Certificatore firma digitale: Aruba pec Spa      

. - Validità firma digitale: dal 30/05/2014           al  29/05/2017              - 

Firma digitale n.:1771298D4405EF5B42B0705E14473400; 

Comune di Toirano Gianfranca Lionetti: Codice fiscale:  

LNTGFR51S55F839D      -  Certificatore firma digitale:   Aruba pec 

Spa    . - Validità firma digitale: dal   01/07/2014         al    30/06/2017            

- Firma digitale n.: 2ED58D6C71FA19A863C39788609C4110; 

Comune di Tovo San Giacomo Alessandro Oddo:  Codice fiscale:         

DDOLSN71P10E632D-  Certificatore firma digitale: Cades      . - Validi-

tà firma digitale dal  28/11/2014    al  28/11/2017        - Firma digitale n. 

6CADO05E30383CC586131FAB2F6E95F7; 

Luigi Guerrera Codice fiscale: GRRLGU63M0B885H  -    Certificatore 

firma digitale: InfoCert S.p.A. - Validità firma digitale: dal 30.01.2012 al 



 

30.01.2015 - Firma digitale n.: 28BCC8. 
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